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Вступ 

          Актуальність дослідження. За матеріалами психолого-педагогічних 

досліджень у наш час відзначається тенденція збільшення кількості дітей з 

порушеннями  мовленнєвого розвитку. Серед них виділяється група дітей, у 

яких за збереженого інтелекту, слуху  та зору спостерігаються слабко виражені 

(або, парціальні, часткові) порушення мовлення, які проявляються у 

порушеннях звуковимови та фонематичного сприймання.  

        Фонематичне сприймання являє собою елементарний рівень розпізнавання 

мовленнєвих висловлювань. Мається на увазі здатність до диференціації та 

категоріальної ідентифікації всіх фонем рідної мови. Найважливіше значення 

для оволодіння звуковою стороною мовлення має фонематичний слух – 

здатність до слухового сприймання звуків мовлення (фонем) і уміння 

розрізняти звуки у їх послідовності у словах. 

Під фонетико-фонематичним недорозвитком  мовлення розуміють 

порушення процесів формування вимовної системи рідної мови у дітей з 

різними порушеннями мовленнєвого розвитку внаслідок недоліків сприймання 

та вимови фонем.  

Діти, які мають фонетико-фонематичний недорозвиток зазвичай мало 

виділяються серед своїх однолітків і тому не викликають особливої тривоги у 

батьків. Вони ідуть у загальноосвітню школу (не на інклюзивне навчання), де 

стикаються з низкою труднощів навчального та особистісного характеру, важко 

оволодівають грамотою, пишуть зі специфічними помилками, не встигають за 

темпом роботи класу і (з високою вірогідністю) потрапляють у лави 

невстигаючих.  

Проблема готовності до шкільного навчання дітей з порушеннями 

мовленнєвого розвитку розглядалася багатьма зарубіжними і вітчизняними 

вченими-логопедами, педагогами-методистами, дослідниками:  А.Богуш, 

Н.Гавриловою, О.Правдіною, С.Коноплястою, Р.Лалаєвою, Р.Лєвіною, 
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В.Лубовським, І.Марченко, О.Мастюковою, О.Мілевською, В.Петровою, 

Ю.Рібцун, Є.Соботович, В.Тищенко, В.Тарасун, Л.Трофименко, М.Шеремет. 

Під готовністю до шкільного навчання розуміється необхідний і 

достатній рівень психологічного розвитку дитини для засвоєння шкільної 

програми за певних умов навчання. Це, насамперед мотиваційна, вольова, 

інтелектуальна готовність, а також достатній рівень розвитку зорово-моторної 

координації та мовленнєвого розвитку. 

За різноманітності теоретичних і практичних підходів до даної проблеми 

малодослідженим виявилося питання підготовки до шкільного навчання дітей з 

порушеннями мовленнєвого розвитку. У педагогічній практиці закладів 

дошкільної освіти прямий перенос методичних підходів, рекомендованих для 

дітей з типовим розвитком, на дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку 

виявляється неефективним: порушення письма і читання відзначаються у 40-

60% школярів, обумовлених ФФНМ. Відсутність спеціально розроблених 

методичних рекомендацій для педагогів призводить до того, що у зазначеної 

групи дітей недостатньо сформовані передумови до повноцінної навчальної 

діяльності, що стає однією з причин проявів специфічних порушень у 

писемному мовленні, невпевненості у собі і, як наслідок, відставання у 

навчальній діяльності в цілому. 

Таким чином, у рамках педагогічних проблем гостро постає питання 

ефективної і цілеспрямованої підготовки дітей з фонетико-фонематичним 

недорозвитком мовлення до навчання у загальноосвітній школі. 

 Мета дослідження: вивчення підготовки дітей з фонетико-

фонематичним недорозвитком мовлення до шкільного навчання з 

використанням спеціально дібраних дидактичних ігор. 

 Гіпотеза дослідження: процес формування готовності до шкільного 

навчання дітей з фонетико-фонематичним недорозвитком мовлення буде більш 

успішним за використання комплексу (ряду) дидактичних ігор.  
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Завдання дослідження: визначити науково-теоретичну основу питань 

підготовки до шкільного навчання дітей з фонетико-фонематичним 

недорозвитком мовлення; виявити особливості звуковимови, артикуляційного 

праксису, фонематичного слуху, фонематичного сприймання, стан лексико-

граматичної сторони мовлення у дітей з фонетико-фонематичним 

недорозвитком мовлення експериментальної групи; визначити напрямки та 

особливості роботи з підготовки до шкільного навчання дітей з фонетико-

фонематичним недорозвитком мовлення в умовах закладу дошкільної освіти з 

допомогою дидактичних ігор; сформулювати висновки проведеного 

дослідження. 

Об’єкт дослідження: мовлення дітей з фонетико-фонематичним 

недорозвитком.  

Предмет дослідження:  процес формування готовності до шкільного 

навчання дітей з фонетико-фонематичним недорозвитком мовлення за 

допомогою дидактичних ігор. 

Методи  дослідження: аналіз літературних джерел з досліджуваної 

проблеми; вивчення рівня готовності до школи дітей з ФФНМ 

(констатувальний експеримент); вивчення медичної та психолого-педагогічної 

документації; наукового узагальнення. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів: уточнено 

важливість реалізації спеціальної корекційно-розвивальної роботи з підготовки 

дітей з фонетико-фонематичним недорозвитком мовлення  до навчання  у школі 

через застосування спеціальних дидактичних ігор. 

         Практичне значення отриманих результатів: запропонована методика 

корекційно-розвивальної роботи з підготовки до школи у комплексі заходів з 

подолання фонетико-фонематичного недорозвитку мовлення у старших 

дошкільників може бути корисна логопедам, педагогам спеціальних закладів 
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(груп) дошкільної освіти, батькам дітей  з порушеннями мовленнєвого 

розвитку. 

          Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. 

База дослідження: дослідження проводилося у підготовчій логопедичній 

групі комунального закладу «Дошкільний навчальний заклад (ясла-садок) №38 

комбінованого типу» Луцької міської ради. 
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Висновки 

Аналіз реальної ситуації, що склалася у системі навчання і виховання 

показав, зростання кількості дітей, що зазнають труднощі у навчанні, шкільну 

дезадаптацію і прояви порушення читання і письма на ранніх етапах навчання у 

школі. 

Щоб попередити труднощі у навчанні, слід особливим чином готувати 

дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку до шкільного навчання і 

передумовами успішного навчання у школі у дітей з ФФНМ буде не тільки 

усунення симптомокомплексу порушення мовлення, але і розвиток всіх 

психічних процесів. 

Для дітей, що мають фонетико-фонематичний недорозвиток мовлення, 

характерне порушення вимовної системи рідної мови внаслідок сприймання і 

вимови фонем, труднощі у оволодінні звуковим аналізом і синтезом, затримка 

лексико-граматичного розвитку, бідність словника, недостатнє вміння 

користуватися способами словотворення, помилки при утворенні відтінків слів, 

відставання у розвитку зв’язного мовлення. Крім того, для дітей характерна 

нестійкість уваги, відволікання, підвищена дратівливість, замкнутість, 

загальмованість, психічна виснаженість, сором’язливість, мовчазність, 

нерішучість, недовірливість, додатково зазначається наявність відставання у 

розвитку дрібної моторики.  

Розлади особистісної сфери у дітей з порушеннями мовленнєвого 

розвитку негативно впливають на їх навчальну діяльність, часто зумовлюють 

порушення поведінки та соціальної адаптації. Важливими є психопрофілактика 

і вчасна психокорекція особливостей емоційно-особистісного розвитку цієї 

категорії дітей. 

Тому великого значення у підвищенні ефективності повноцінного 

навчання у школі, профілактики дислексії та дисграфії, шкільної дезадаптації 
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буде мати рання діагностика і корекція порушень фонетико-фонематичних 

процесів.  

«Готовність до шкільного навчання» є поняттям комплексним і 

виражається у сформованості основних психофізичних сфер дитини. У 

проаналізованих літературних джерелах є посилання на зміну структури 

психічної діяльності дитини з порушеннями мовленнєвого розвитку.  

Комплексній психолого-педагогічній оцінці готовності дітей до 

шкільного навчання підлягають: загальне орієнтування дітей у навколишньому 

світі; звуковимова;  артикуляційна моторика;  фонематичний слух, 

фонематичне сприймання; лексико-граматична сторона мовлення;  

слухомовленнєва пам’ять;  мислення;  увага. 

За результатами обстеження у 11 дітей вивлено фонетико-фонематичний 

недорозвиток мовлення. У 8  дітей (72,73% виявлено дислалії артикуляторно-

фонематичні та акустико-фонематичні) та у 3 дітей виявлено дизартричні 

порушення (стерта дизартрія). 

Зіставлення мовних профілів дітей дозволило підтвердити наявність 

загальних порушень фонетики і фонематики, характерних для ФФНМ, і 

показати, що виражені індивідуальні відмінності не виходять за рамки цієї 

категорії. Це надзвичайно важливо для організації фронтальної та 

індивідуальної роботи.  

В результаті проведення експериментальної роботи, заснованої на 

розгорнутому обстеженні мовленнєвих функцій, були отримані 

середньогрупові дані. Найбільш порушеною стороною є сенсомоторна. 

Страждає як фонематичне сприймання, так і артикуляційна моторика, що є 

основою для звуковимови. Стан граматичного структурування, навичок 

словотворення, зв’язного мовлення наближається до рівня умовної норми, але 

дітям потрібні додаткові заняття;  45,45 % дітей мають низький рівень розвитку 

пам’яті. Їх продуктивність запам’ятовування дорівнює 2-3  слова. Особливості 

запам’ятовування можна пояснити тим, що діти часто відволікаються, їх увага є 

не стійккою. Виявлені особливості пам’яті у дітей говорять про 
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несформованість довільної уваги і запам’ятовування, що може негативно 

позначитися на навчанні у школі та шкільній адаптації.  

Низький рівень розвитку операцій мислення виявили 27,27%. Правильно 

виділили тільки 4 картинки з десяти наборів, але не пояснили чому. Діти не 

вміють класифікувати предмети, не можуть пояснити свій вибір «зайвої» 

картинки. Труднощі викликали картинки із зображенням вчителя, мотоцикла, 

трактора та ін. Середній рівень розвитку операцій мислення мають 45,45% 

дітей. Практично всі діти правильно виділили «зайву» картинку, тобто можуть 

класифікувати, але не завжди адекватно пояснювали свій вибір, вагалися при 

виділенні суттєвої ознаки. Допомога дорослого при утрудненнях була 

організовуючою, не була  прямою підказкою. Високий рівень розвитку 

мислення мають 27,27% (троє) дітей експериментальної групи. Вони легко 

виділили «зайву» картинку і правильно обґрунтували свій вибір. 

Серед одинадцяти дітей експериментальної групи семеро (63,64%) 

показали низьку продуктивність і стійкість уваги. Тільки  дві дитини з групи 

сприйняли словесну інструкцію, іншим потрібна була схема виконання 

завдання.  Був необхідний постійний контроль, так як діти легко відволікалися, 

не могли втримати інструкцію без повторення, або без винесення програми дії.  

Це говорить про слабкий рівень вольової регуляції діяльності.  Здатність до 

розподілу уваги на дві ознаки зберігалася за стимулюючої допомоги 

експериментатора.   

На підставі вивчених матеріалів виділені наступні напрямки підготовки 

до школи дітей з ФФНМ: виправлення звуковимови у поєднанні з розвитком 

фонематичного сприймання; розвиток мовленнєвого аналізу та синтезу; якісне і 

кількісне розширення та уточнення словникового запасу; усунення недоліків 

граматичного ладу мовлення, розвиток зв’язного мовлення; формування 

елементарних навичок письма і читання; розвиток довільної уваги і 

слухомовленнєвої пам’яті.  
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Виходячи з того, що провідною діяльністю дитини-дошкільника є гра, 

весь освітньо-виховний процес має відбуватися на основі ігрової діяльності, 

одночасно здійснюючи корекційно-розвивальний і навчально-пізнавальний 

вплив. У логопедичній групі, з метою досягнення найбільш ефективних 

результатів корекційно-розвивальної роботи, ігри-заняття з формування 

мовленнєвої полікомпетентності доцільно будувати з урахуванням позицій 

психолінгвістичного та діяльнісного підходів.  

Як вчителем-логопедом, так і вихователями проводяться ігри-заняття з 

формування мовленнєвої діяльності. Вони мають єдину корекційно-

розвивальну спрямованість, проте вирішують різні навчально-виховні завдання. 

Корекційно-розвивальні ігри-заняття психолога проводяться з дітьми 

переважно індивідуально, насамперед на прохання батьків чи запити 

вихователів (за згодою сім’ї або осіб, які її замінюють). 

Абсолютно всі педагоги мають пам’ятати, що будь-яка гра-заняття, 

проведена для дітей із ПМ, окрім основної мети, завжди має розвивати 

мовлення: відбуватися на основі удосконалення окремих ланок мовленнєвої 

системи;  знаходитись у тісному взаємозв’язку з розвитком інших психічних 

процесів;  пов’язуватися з основними видами діяльності (ігровою, практичною, 

фізичною, трудовою, дослідницькою, зображувальною, творчою); враховувати 

зону актуального і найближчого розвитку дитини. 

          Досягнення ефективності корекційно-розвиткової роботи можливе за 

рахунок взаємодії всіх учасників педагогічного процесу (дитини, вчителя-

логопеда, вихователів, батьків, психолога). Від того, наскільки чітко будуть 

сплановані і реалізовані завдання кожного з учасників, залежить ефективність 

корекційного процесу.  

Повністю поділяючи загальновизнані методичні напрямки роботи, ми 

вважаємо, що пошуки нових прийомів і методик у логопедичній та психолого-

педагогічній практиці корекції мовлення не втратили своєї актуальності. Тому 

для експериментальної групи додатково проводилися додаткові заходи: 

застосування ІКТ в ході корекційної роботи; включення в хід занять музично-
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ритмічних ігор і вправ. Крім того додатково психологом проводилися заняття з 

формування довільної регуляції психічної діяльності, підвищення 

працездатності, поліпшення пам’яті та концентрації уваги.  

З метою підвищення ефективності корекційно-розвивальної роботи, 

індивідуалізації навчання дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку в ході 

індивідуальних занять, крім традиційних логопедичних ігор застосовували 

комп’ютерну ігрову програму «Вчимося правильно говорити». Програма 

містить інтерактивні ігри, тренажери, статичний і динамічний відеоряд, звукові 

матеріали (немовленнєві звуки та мовленнєві, звуконаслідування) спрямовані 

на розвиток фонематичного слуху, темпо-ритмічної сторони мовлення,  

лексико-граматичного ладу, зв’язного мовлення і включає в себе наступні 

розділи: немовленнєві звуки, звуконаслідування, мовленнєві звуки, розвиток 

зв’язного мовлення. 

Для подолання мовленнєвих і супутніх порушень у корекційний процес 

ми включили музично-ритмічні ігри і вправи. До підготовки та проведення 

комплексних логопедичних занять пред’являлися наступні вимоги: музичний 

супровід до ігор та вправ має відповідати віку і психічному розвитку дітей; 

включення у заняття вправ для розвитку загальних мовленнєвих навичок, 

мовленнєвих ігор, логоритмічних завдань; розширення словникового запасу, 

вироблення граматично правильного мовлення; дотримання правил гри, увага 

за якістю рухів і відпрацювання вправ, що викликають труднощі у дитини; 

розучування текстів потішок, скоромовок та чистомовок; розподіл 

психофізичного і мовленнєвого навантаження. 
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